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Maramureşul istoric sau Ţara Maramureşului este o depresiune 
intracarpatică, situată la hotarul de nord al ţării, formând graniţa cu 
Ucraina şi fiind cuprinsă între Munţii Maramureşului la nord, masivul 
Rodnei şi lanţul vulcanic Oaş, Gutâi Ţibleş la sud şi vest. 

În ceea ce priveşte numele ţinutului de Maramureş sunt diferite 
păreri. Redăm părerea lui Ioan Mihalyi de Apşa: „Comitalul Maramureş 
şi-a luat numele de la râul Mara, care se varsă În râul Iza, şi care se 
numea În secolul XIV Maramoris (diploma din I 349). De unde are 
numele râul? Sunt multe şi diferite explicaţiuni. E de primit că acest nume 
ne-a rămas dela popoarele antice ale Celţilor şi Dacilor, dela carele am 
moştenit numele râurilor Tisa, Iza, Taras, Someş, Mureş etc. Dar e 
probabil şi aceea că numirea provine din cuvântul: Maramure, cu un „ a" 
intercalat ca În cuvintele aramă şi armă. Marmorea se află În multe 
locuri În Comital, de exemplu la Borşa, Repedea, Jalova, Neresnice etc. 
După Boafiniu, ţinutul nostru se numea În timpurile antice Marmaţia; 
numirea aceasta dela secolul XIV Încoace o aflăm adeseori chiar În acte 
,/: . / " I OpCla e . 

Despre identificarea şi localizarea satelor maramureşene s-au 
ocupat mai mulţi autori, dar aceştia s-au axat mai mult pe cazuri izolate. 
Amintim aici pe autorii maghiari: Csânky Dezso - Maramarosmegye, 
Vilmos Belay - Maramaros, dar şi pe Ioan Mihalyi de Apşa în Diplome 
maramureşene, Alexandru Filipaşcu în Istoria Maramureşului, Radu 
Popa în Ţara Maramureşului În veacul al XIV-iea. 

Apariţia documentară a satelor este legată de intrarea lor în 
circuitul juridic al proprietăţii feudale garantate de către stat, iar prima 
menţiune în izvoarele scrise este departe de a putea indica epoca 
întemeierii lor2

. Multe sate apar documentar pentru prima dată cu prilejul 
unei hotărnicii, fără a se preciza cât sunt de vechi. În unele este menţionat 
stăpânul din acea vreme al satului, în altele cneazul satului ca "om al 
regelui". Pentru stabilirea vechimii satelor trebuie avut în vedere 

1 Ioan Mihalyi de Apşa, Diplome maramureşene din secolul XIV şi XV. Sighet, 1900, p. 2-3; I. Denner, Ion 
Marin, Maramureşul românesc, studiu de geografie, Ed. Cartea Românească, Bucureşti, 1934, p. 12 
' Radu Popa, Ţara Maramureşului în veacul al XIV-iea, Ed. Academiei Republicii Socialiste România, 
Bucureşti, 1970, p. 61 
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posibilitatea mutării lor în decursul timpului, a vetrelor de sat, în 
interiorul unor hotare ce cuprind pământurile de cultură, pădurile, apele şi 
celelalte folosinţe ale obştilor respective. 

O treime din satele maramureşene, ce apar documentar la sfârşitul 
secolului al XIV-iea fac parte din domenii grupate pe câte o vale întărite 
sub un singur nume. Individualizarea lor are loc mai târziu cu prilejul 
dezmembrării lor. Este cazul, aici, şi a satelor de pe valea Cosăului . 

Documentele maramureşene utilizează opt termeni diferiţi ce 
desemnează un sat 4

: villa, care desemnează vatra satului sau satul cu 
întregul său hotar; haza sau falva; possessio - stăpânire, moşie, termenul 
cel mai des întâlnit pentru identificarea satelor; keneziatus - sat de "drept 
cnezial"; terra, utilizat de obicei în sens de ţară; praedium - sat pustiit, 
apare mai rar în documente; descensus - folosit pentru justificarea 
drepturilor de stăpânire. 

În urma cercetărilor efectuate de Radu Popa, având la bază 
documentele maramureşene, în Maramureş, în secolul al XIV-iea existau 
100 de aşezări "identificate şi localizate cert". Acestea reprezentau 
colectivităţi săteşti stabile, situate pe văile principale sau pe văile 

secundare, cu hotare precizate cuprinzând păduri şi munţi cu păşuni, 
aflate la o altitudine de 500 m5

• Satele erau concentrate în partea sudică a 
Maramureşului, chiar dacă partea de nord era mult mai mare ca suprafaţă, 
fapt care va favoriza colonizarea cu populaţie de origine slavă şi va duce 
la rutenizarea acestei zone. Cea mai mare parte a satelor sunt numite de 
documentele vremii ca fiind româneşti sau întărite unor cnezi români. 
Populaţia Maramureşului în secolul al XIV-iea se ridica la 8000-10000 
locuitori, 90 % fiind români, procent ce a scăzut treptat în veacurile 
următoare în urma masivei imigraţii rutene. 

După cum am amintit anterior, satul stăpânea pădurile, apele, 
munţii, păşunile şi terenul arabil. O parte a terenul arabil era dat în 
folosinţă membrilor comunităţii, prin împărţiri periodice, ceea ce va duce 
la apariţia proprietăţii private, dar şi la inegalitatea de avere în lumea 
satelor6

. Treptat se va trece la generalizarea proprietăţii individuale asupra 
pământului arabil, ceea ce va duce la o ruptură în relaţiile de obşte, în 
proprietate comună rămânând păşunile, pădurile şi apele pe tot parcursul 
epocii medievale, cu rămăşite în epoca modernă 7• 

Începând cu secolul al XV-iea, satele sunt amintite în documente 
ca fiind mari sau populate (ex. Călineşti, Giuleşti, Sârbi) 8 

• După o 

'Ibidem 
'Idem, p. 62 
5Idem, p. 119 
6Ion Ţelman, Cuhea în istoria Maramureşului, Sighetu Marmaţiei, 2014, p. 52 
7Ştefan Paşcu, Voievodatul Transilvaniei, I, Cluj Napoca, 1972, pp. 36-37 
8Ştefan Pascu, op. cit., II, p. 342 
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statistică efectuată Ştefan Pascu, în comitatul Maramureş ar fi existat între 
anii 1494-1495, un număr de 132 de sate aparţinând la 1718 porţi, prin 
aceasta întelegându-se familia mare (bătrâni, părinţi, tineri) într-o 
gospodărie 9. 90% erau sate româneşti, iar pe Valea Cosăului şi Valea 
Marei trăiau exclusiv români. 

Hărţile cadastrale ale secolului al XIX-iea indică structura 
aşezărilor din zona studiată, iar împărţirea domeniilor pe neamuri şi 

analiza spiţelor de neam ne oferă o imagine a dezvoltării acestora în timp. 
Vechile vetre, după cum am arătat şi anterior, erau aşezate pe văile 

laterale, fapt susţinut de elementele etnografice şi de toponimie (Uliţa 
Bătrână - Vadu Izei, Uliţa Bisericii - Fereşti, Cetăţele - Călineşti etc.). 
Forma actuală a aşezărilor se poate fixa undeva prin secolul al XVIII-lea, 
fiind condiţionată de drumuri. O caracteristică a satelor de pe văile Marei 
şi Cosăului este faptul că acestea şi-au păstrat în mare parte vechile vetre, 
iar modernizarea drumurilor au mijlocit extinderea acestora. 

În privinţa toponimelor săteşti, Academicianul Ştefan Pascu 10 le 
grupează în două categorii. Satele de pe Valea Cosăului şi Marei se 
regăsesc în aceste categorii astfel: toponime derivate din apelative 
(Corneşti - Kornfalva - 1389; Văleni - Patak - 1405) şi toponime din 
antroponime, după proprietarii satelor (Budeşti - Bud - Buthfalva - 1402, 
Călineşti - Călin - Kalinfalva - 1402, Fereşti - Feher I Albu - Feyerfalva 
- 1402, Giuleşti - Gyula - Gyulafalva - 1316). Documentele confirmă 
existenţa satelor şi nu vechimea lor, proprietarii satelor nu sunt neaparat 
întemeietorii acestor aşezări. Toponimia se prezintă ca o istorie nescrisă a 
zonei, iar bogăţia ei pune în evidenţă vechimea şi continuitatea 
neîntreruptă a elementului dacic în această parte a Maramureşului. 

I.D. Ştefănescu spunea despre satele Maramureşului: "De-alungul 
apelor, pe văi adânci de 25, 30 sau 40 km se resfiră satele cu case 
adunate şi împrejmuite toate cu livezi şi verdeaţă ... " 11 

Maramureşul este împărţit pe văi, fiecare dintre ele cu hotarele ei 
naturale cuprinzând un grup de sate al căror număr variază după lărgimea 
şi lungimea văii. Astfel, Valea Mara are o lungime locuibilă de cca. 25 km 
pe care se află azi 11 sate: Vadu Izei, Berbeşti, Giuleşti, Mănăstirea, Ocna 
Şugatag, Sat Şugatag, Hoteni, Hărniceşti, Deseşti, Mara, Breb. Am inclus 
aici şi satele aflate la mică distanţă de firul văii, dar care sunt situate pe 
afluenţii râului Mara. Valea Cosăului are o lungime locuibilă de 15 km pe 
care se află zi 5 sate: Fereşti, Corneşti, Călineşti, Sârbi, Budeşti. 

Subzona Mara - Cosău este caracterizată printr-un peisaj natural 
diversificat şi complementar, ce şi-a pus amprenta diferit în modul de 

9Idem, p. 412-414 
10Idem, p. 479 
11 I.O.Ştefănescu, Arta veche a Maramureşului, Ed. Meridiane, Bucureşti, 1968, p. 13 
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utilizare al terenurilor, în distribuţia habitatelor, în practicarea unor 
activităţi economice sau în relaţionarea infrastructurală a teritoriului cu 
spaţiile învecinate. 

Satele din această subzonă se desfăşoară de-a lungul văilor 

principale şi a celor secundare, cu concentrări de gospodării în mai multe 
puncte care prin roire au ajuns să se unească între ele, dând naştere satelor 
actuale. 

Prima menţiune a românilor maramureşeni se situează pe valea 
Marei ( 1317). Apropierea dintre numele râului cu cel al regiunii a fost 
interpretată de către cercetători ca dovadă a rolului important pe care l-a 
avut în trecut Valea Marei în istoria Maramureşului. Cercetătorii afirmau 
că la sfârşitul veacului al Xii-lea a avut loc un proces de unificare politică 
a Ţării Maramureşului, pornind de pe Valea Marei, explicând astfel 
transmiterea asupra regiunii a numelui văii 12

. În documentele din secolele 
XIII şi XIV, numele râului nu este menţionat ca Mara, ci ca Maramors, 
fluvium Maramorosii 13

• 

Registrul aşezărilor de pe Valea Marei cuprinde următoarele 

localităţi: 

Vadu !zei. Satul este aşezat pe Valea Marei la confluenţa cu Iza. 
Este amintit în documente la 1383 cu denumirea Farkasrev (Vadu lui 
Lupu), iar la 1459 Farkasfalu, fiind proprietatea lui Balcu din Vad şi a 
fratelui său Ioan Codrea, fiii lui Vladimir 14

• În perioada medievală, la 
confluenţa Izei cu Mara, exista satul Tursad (azi dispărut sau contopit cu 
Vadul). Printr-un document din 1411, Leuca şi Andrei, fiii lui Lupu din 
Vad sunt întăriţi în stăpânirea Vadului şi a possessio Thuzad1 5

. 

Berbeşti. Sat situat pe valea Marei la confluenţa cu Cosăul. A făcut 
parte din Cnezatul Cosăului, din care jumătate stăpânită de Stan Albu la 
1361, este dăruită în acelaşi an lui Bud şi fraţilor săi, fiii lui Locovoi 16

. La 
1387 este menţionat în documente ca Barbfalva, iar la 1402 - Barkfalva. 
La 1405 Vinţ, fiul lui Bud din Budeşti este întărit împreună cu Dragoş, 
Alexandru şi Bud "de Kaszon" (urmaşii lui Locovoi, probabil şi al lui 
Stan Albu) în stăpânirea celor şapte sate de pe valea Cosăului 17 . 

12 Radu Popa, Cnezatul Marei. Studii documentare şi arheologice în Maramureşul 
istoric, Baia Mare, 1969, p. I O 
13 Ibidem; Ioan Mihayi de Apşa, Diplome Maramureşene din sec. XIV - XV, Sighet, 
1900,p.27 
14Alexandru Filipaşcu, Istoria Maramureşului, Ed. Gutinul, Baia Mare, 1997, p. 87; Ioan 
Mihalyi de Apşa, op. cit., p. 247 
15 Radu Popa, op. cit., p. I 07; Ioan Mihalyi de Apşa, op. cit., p. 173-174; Mihai Dăncuş, 
George Cristea, Maramureş. Un muzeu viu in centrul Europei, Bucureşti, 2000, p. 179 
16Radu Popa, op. cit., p. 67, Ioan Mihalyi de Apşa, op. cit., p. 50 
17Ibidem 
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Giuleşti. Sat situat pe Valea Marei. Printr-un act regal dat la 1349, 
Giulea, fiul lui Dragoş şi fiii săi Dragoş, Ştefan, Tatar, Dragomir, Costea, 
Miroslav, izgoniţi de bogdăneşti din satele lor sunt repuşi în stăpânirea 
posesiilor Gyulafalva şi Nyres (localitatea dispărută azi) 18

. În 1360, toate 
satele de pe valea Marei aparţin giuleştenilor de pe creasta munţilor până 
la izvoarele văii 19

. 

Mănăstirea. Localitate mică, aparţine de Giuleşti. Apare în 
documente alături de celelalte aşezări de pe Valea Marei, fiind 
proprietatea lui Giula din Giuleşti. 

Sat Şugatag. Situat pe valea Marei, apare in documente pentru 
prima dată sub denumirea de Sugatagfalva, printre cele sase "villas 
nostras olachales", întărite la 1360 lui Dragoş din Giuleşti 20 , iar după 
moartea lui apare la 1389 în stăpânirea fiului său Costea. 

Hărniceşti. Sat aparţinător de comuna Deseşti, situat pe Valea 
Marei. Prima atestare documentară este consemnată în anul 1360, când 
făcea parte din cnezatul de vale al Drăgoşeştilor21 . La 1415, urmaşii lui 
Dragoş, Iancu şi Giulea fiii lui Dragomir şi Gheorghe fiul lui Iancu de 
Hemechfalva sunt întăriţi în stăpânirea satului22

. 

Deseşti. Centru de comună de care aparţin administrative satele 
Hărniceşti şi Mara (Crăceşti). Localitatea apare menţionată în documente 
din anul 1360 (Deszehaza, vil/a olachalis ), alături de celelalte aşezări de 
pe Valea Marei. În anul 1385 localitatea este sub stăpânirea lui Costea, 
fiul lui Dragoş.23 

Mara (Crăceşti). Marchează intrarea în Maramureş dinspre Baia 
Mare. Possessio Karachfalva în 1415 era proprietatea urmaşilor lui Giulea 
din Giuleşti24 . 

Ocna Şugatag. Localitate aşezată pe Valea Sărata, aluent al Marei, 
între Mara şi Cosău, cunoscută azi ca o importantă staţiune 

balneoclimaterică. Localitatea (Zalatina) apare în documente în fruntea 
celorlalte şase vil/as nostras Olachales, întărite lui Dragoş la 1360. 
Denumirile pe care le-a avut de-a lungul timpului Slatina sau La Sare 
indică faptul că aici s-a exploatat sare din timpuri străvechi. 

Hoteni (ung. Hotinka) 25 este o localitate mică, ce aparţine 
administrativ de Ocna Şugatag, sat de dată mai recentă. 

18Radu Popa, op. cit., p. 84, Ioan Mihayi de Apşa, op. cit., p. 27 
19Ibidem 
20Ibidem 
21 Mihai Dăncuş, George Cristea, op. cit., p. 182 
22Radu Popa, op. cit., p. 86; Ioan Mihalyi de Apşa, op. cit., p. 198 
23 Ibidem 
24Ibidem 
25 Alexandru Filipaşcu, op. cit., p. 86 
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Breb. Localitate aşezată pe un afluent al Marei, sub Muntele Gutâi. 
La 1360 este menţionat în documente sub denumirea de Hatpatokfalva 
alături de cele şase aşezări stăpânite de Dragoş, fiul lui Giulea din 
Giuleşti. În documentele medievale din secolele XIV-XV, apare sub 
denumirea de Hodpataka, adică Valea Brebului, după mulţimea de brebi 
(castori) ce trăiau acolo pe vremuri. Brebul este cunoscut şi pentru apele 
minerale sulfuroase. 

Pe lângă aceste localităţi de pe valea Marei, sunt consemnate în 
documente şi altele, azi dispărute sau contopite cu aşezările învecinate. 
Amintim aici: Copăceşti, în apropierea Brebului, possession Kopach, în 
1389 proprietatea lui Costea, fiul lui Dragoş, Mestecăniş - Nireş, 

menţionat la 1349 possessio Nyres sau villa Nyres întărit giuleştenilor la 
135526

. 

Numele râului Cosău este amintit pentru prima dată în 1231 27
. 

Într-o diplomă a regelui Ludovic I, la 14 mai 1361, este consemnată 
donaţia făcută fiilor lui Locovoi Bud, Şandor, Oprişa, Ioan, Dragomir şi 
Bayla, privind keneziatul jumătăţei de moşie românească Ozon în 
Maramureş, pentru serviciile credincioase aduse pentru rege şi ţară 28

. 

Ţinutul se întinde de o parte şi de alta a râului Cosău, de la Budeşti până 
la Berbeşti şi cuprinde următoarele localităţi: 

Budeşti. Aşezat pe cursul superior al râului Cosău, Stăpânită 

înainte de 1361 de Stan Albu, este dăruită fiilor lui Locovoi în acelaşi an, 
dintre care unul se numea chiar Bud, aşezarea fiind numită acesta 
(Budfalva). 

Sârbi. În perioada medievală, localitatea a făcut parte din Cnezatul 
Cosăului (Szerfalva). Satul s-a format prin contopirea satelor Baloteşti şi 

Cămârzana, pomenite la 140529
. Prima menţiune a numelui Sârbi pare a fi 

din 1459, dar cea mai sigură o întâlnim în diploma din 1470 când nobilul 
Sandrin Balyn din Sârbi intră în posesia părţilor sale de moşie în moşiile 
Sârbi şi Budeşti30 . 

Călineşti. Localitate situată într-o mică depresiune pe valea 
Cosăului, de care aparţin administrative satele Văleni şi Comeşti. Prima 
atestare scrisă este din 6 noiembrie 1405 (Kalinfalva), când o diplomă a 
regelui Sigismund se referă la câteva familii nobile întărite în această 
moşie (Nemeş - 1450, Şerban - 1470, Iurca - 1569)31

• 

261bidem 
27Radu Popa, Ţara Maramureşului ... , p. 155 
28 Ioan Mihalyi de Apşa, op. cit., p. 51 
29 Alexandru Filipaşcu, op. cit., p. 87 
30Ioan Mihalyi de Apşa, op. cit„ p. 501 
31 Mihai Dăncuş, George Cristea, op. cit., p. 191, apud Ioan Mihalyi de Apşa, op. cit., p. 
132-134 
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Văleni. Satul este aşezat pe valea Vălenilor, affluent al Izei, între 
Valea Izei şi Valea Cosăului. La 1405 apare ca possession Patak, alături 
de satele de pe valea Cosăului întărite lui Vinţe, Dragoş, Alexandru şi 

Bud, iar la 1450 este menţionat possession Mykolapatak (Valea lui 
Nicolae), stăpânită în comun de familiile cneziale din Bârsana şi Fereşti32 • 

Corneşti. Localitate mică situată de o parte şi de alta a văii Cosău. 
Primele atestări documentare aparţin secolului al XIV -lea, când alături de 
celelalte aşezări din jur, satul intră în componenţa Cnezatului Cosău. 

Fereşti. Sat aparţinător de comuna Giuleşti, pe Valea Cosăului, 
aproape de confluenţa Marei cu Cosău, a făcut parte din Cnezatul 
Cosăului. La 1361 este amintit în documente ca fiind proprietatea 
cneazului Stan Albu şi a cneazului Locovoi, precum şi a descendenţilor 
acestora. 33 

Între Budeşti şi Călineşti sunt menţionate în documentele 
medievale alte două localităţi, azi dispărute sau contopite cu satele vecine: 
Baloteşti - 1387, Cămârzana - 1387. O altă localitate dispărută situată 
mai sus de Budeşti, Vinţeşti apare în documente pe la 1402, iar în 1405 ca 
parte din Cnezatul Cosăului, fiind proprietatea lui Vinţe, fiul lui Bud. 

Făcând o analiză a localităţilor, se constată că 15% dintre acestea 
au dispărut, cauzele fiind menţionate şi în documente: calamităţi naturale, 
epidemii (în special ciumă), contopiri cu sate mai mari, părăsirea sau 
depopularea satelor din cauza invaziilor, jafurilor sau migraţiilor. 

Chiar dacă satele de pe valea Marei şi Cosăului sunt pomenite în 
documente la mijlocul secolului al XIV-lea, acestea sunt mult mai vechi. 
Pentru ca ele să ajungă la stadiul ilustrat în documente, a fost necesară o 
îndelungată evoluţie social-economică a obştilor săteşti. Drepturile pe care 
cei menţionaţi în documente le aveau asupra satelor nu proveneau din acte 
regale sau noi întemeieri ci prin dezvoltarea noilor relaţii feudale în sânul 
unei comunităţi. 

32Radu Popa, op. cit., pp. 11 O, I I I 
33 Alexandru Filipaşcu, op. cit., p. 86; Ioan Mihalyi de Apşa, op. cit., p. 50; Radu Popa, 
op. cit., p. 83 
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